

在中欧上课

曲勇

2017年10月23日—24日，北大医疗产业集团领航者培训计划，派了八名同志参加了上海中欧国际工商学院(CEIBS)举办的“战略思维：应变与颠覆”课程培训。在收获知识、开阔视野的同时，对课堂上课也有挺多感触，写下来，与大家分享。

上课安排在学院1号教学中心104教室，是一个阶梯式半椭圆教室，学员在周边阶梯听课，老师在中心底层讲课。授课老师是来自美国的杰弗里·桑普勒(Samper Jeff)教授，介绍他的教育背景时间是后往前，学位是从大到小倒着介绍，这与我们中间从前到后、学历从小到大不同。

桑普勒教授在他研究的战略领域知识非常渊博，不愧是曾到过35个国家教学、行程超过250万公里，为众多跨国公司及政府首脑担任过顾问，学术造诣非常深。桑普勒教授的板书以左手写为主，有时也左右开弓，非常利索。讲课过程中到处走动，肢体语言丰富，甚至有些夸张，但也不失恰如其分。课堂口译老师也不得不随他来回走动，靠近他倾听，两个人的配合有时就像京剧里的“走龙袍”，非常有趣。桑普勒教授讲课诙谐幽默，班里有几个海归派，英语

非常了得，桑普勒教授讲到幽默处，他们会先哈哈大笑，而我们只有等翻译后才诙谐一笑，总是慢半拍，挺不好意思的。

课堂上学员的表现也跟我们平常上课时的中规中矩不一样，学员有问题可以随时举手示意提问。我们一上课，来自北京的一位学员敏锐地发现桑普勒教授的简介中有诺基亚公司前总裁服务长达5年的经历，就提出一个问题：“你服务于诺基亚这么长时间，但诺基亚倒了，所以很担心这几天跟你能不能学到什么东西？”就差说出“不知你的水平能不能行”的话了。对于这个提问大家都觉得很尴尬，桑普勒教授也自嘲地耸耸肩，然后笑着说，请你注意我服务诺基亚是在1997年到2002年，那是诺基亚最鼎盛的时期。学员又紧追不放，问诺基亚的失败与芬兰国家的文化有关吗？桑普勒教授坦率地告诉大家，我对芬兰国家民族并不太了解，但诺基亚的失败与民族文化无关，主要是高层、中层固有、固执的思维方式造成的。类似的互动，课堂上时不时地出现，这与我们的上课氛围有很大的不同。

另外，上课非常注重学员的讨论，61名学员分成7个组，教室外面有一个大厅，大厅里有7个桌子并配有凳子，一个

课题讲一个阶段就拿出一个主题组讨论，大家的专业领域五花八门，叽叽喳喳，讨论很热烈，讨论结果写到一张大纸上，然后回到教室，挑几个组分享，老师再根据学员讲的，将课题应用展开，引向深入，这样会理解得比较深，记得比较牢。课程内容非常注重案例分析，很多案例都是桑普勒教授在担任顾问过程中自己总结、提炼的，有的已编写成书在全世界发行。案例分析得非常透彻，与所讲内容扣题非常紧密，实用性、实践性都非常强，这也是MBA课程的一个特点吧。

两天的课程很快，信息量很大，又是跨领域，内容大多是以以前没有接触过的，感觉很新鲜，很多需要在工作中慢慢去体会，慢慢去消化吸收，从而提升自己的能力和水平。上课的最后，桑普勒教授讲了一句阿联酋迪拜酋长跟他说过的话，“跌倒了并不耻，可耻的是跌倒了爬不起来”，指的是日新月异、瞬息万变的年代，要大胆地去干，做错了不要紧，错了能及时总结经验教训，继续干好就是好样的，而不是气馁、一蹶不振。他说这句话对于指导企业、教育孩子都是很好的一句话，我想也是这样，记录下来，与大家共勉。

北大医疗淄博医院卒中中心立足名牌专科，汇聚全院资源，开拓了又一条绿色通道，有力护持了生命的健康。

卒中中心托举百姓健康



2017年11月4日这天，随救护车急速奔赴患者家中的值班医师，是神经内科主治医师金海彦。等待救援的患者突发头晕倒地，尽管救护车是在第一时间赶到，但迅速恶化的病情已让患者的精神急速昏迷。抵达现场，立刻急救，金海彦确认患者昏迷、瞳孔缩小等症状，判断为后循环卒中。消息马上反馈回医院，急性卒中抢救绿色通道立即开启。急救车返回医院，卒中抢救绿色通道马上无缝对接！静脉通路、抽血化验、急诊CT……“缺血性卒中”的结论在第一时间确定！已待命在旁的卒中溶栓小组马上施治，开始溶栓治疗！一切马不停蹄却又有条不紊。

抢救是迅速的，但患者的病情却是危重的。NIHSS评分高达37分，内行人懂得这个数字所蕴含的巨大危险。正常人NIHSS评分是0，数值超过21分，就意味着生命危险，即便抢救回生命，致残甚至植物状态的机率也极高！危重病情，对一个生命而言，无疑就是沧海横流。生死时刻，挺身施救，挽回生命，方不失英雄本色。这一次，卒中急救团队果断亮剑，彰显了北大医疗淄博医院的英雄本色。溶栓急救的时间分秒流逝，患者的NIHSS评分则随着时间在明显走低。20分钟后，数值已成功降低到了5分。此时，患者的神志已经恢复，四肢可以活动了，言语已经清晰了！鼓舞人心的治疗效果随着时间越发显现出来。1小时过去了，NIHSS评分成功降到了0分！患者的四肢活动如初，生命体征、神经系统恢复非常正常！生死急救，完美收官。挽狂澜于既倒，北大医疗淄博医院又一次跑赢了抢救生命的生死时速。

这次抢救危重病人的淬炼中，体现了急救反应迅速——从病人入院到紧急溶栓治疗，不到三十分钟；急救措施正确——采取溶栓治疗破解缺血性卒中，直抵病灶；急救力量到位——卒中中心承担主治，各科室有力配合……管中窥豹，可见一斑。这一例救治，很好诠释了北大医疗淄博医院急诊溶栓的水准。

北大医疗淄博医院卒中中心集纳了神经内科、神经外科、介入放射科、康复医学科、急诊科、影像科、超声科、检验科等众多资源。尤其是担任中心主干的神经内科，是淄博市名科、市级特色专科，拥有神经内科主任、淄博名医王庆德为代表的优秀医生，选配精兵强将，建设卒中中心。这种布局背后是北大医疗淄博医院的良苦用心和责任意识。

众所周知，卒中给人带来的伤害太过严重。这是公认的高患病率、高发病率、高死亡率、高致残率的四大特点。危害大，近年来又越为多发。目前卒中已是人类致死的第二大常见病因。救治卒中，时间是关键，因为每延误一分钟，大脑就会损失190万个神经细胞。前文提到的病例能够顺利脱险，就得益于北大医疗淄博医院抓住了急救的黄金时间。从急诊绿色通道，到神经内科预留的溶栓专用床，再到科室印制的中风前期判断的宣传单页上，我们从中了解到急性卒中中的治疗必须争分夺秒。

如今，卒中中心的创建，全院之力的支撑，让北大医疗淄博医院的卒中诊疗能力更上一层楼——顺利通过中国卒中学会、中国卒中中心联盟的考核认证；脑血管病分型诊断与分层治疗达到中国卒中中心规范标准，脑血管病介入治疗达市内领先水平……北大医疗资源的注入，更确保了卒中中心医术水平的优势。首都医科大学附属北京朝阳医院神经内科贾伟华教授担当中心的首席专家。同时，在北大医疗集团的支持下，中心还与中国卒中中心、北医三院、北京朝阳医院神经内科实现了紧密合作……

成功救治危重脑梗患者的一个实例，就是这种保障最为有力的佐证。无论是卒中中心团队，还是两大中心、七大专项，乃至北大医疗淄博医院旗下的每一个单元、每一名成员，无一例外都为责任驱使，无一例外都在追求卓越。责任在肩，奋力向前，北大医疗淄博医院正托举着百姓的健康。
朱凤霞

医院新闻

医院组织市级《脑血管病诊治新进展》培训

11月4日，北大医疗淄博医院组织淄博市继续医学教育项目《脑血管病诊治新进展》培训。培训班上，特邀首都医科大学附属北京朝阳医院神经内科副主任贾伟华教授就急性缺血性卒中早期溶栓治疗与出血风险控制进行了讲解；山东大学齐鲁医院神经内科主任、国内知名神经病学专家迟兆富教授以卒中后焦虑、抑郁障碍的诊断与治疗为主题进行了分析；山东省立医院神经内科主任医师孙建教授就急性卒中中的桥接治疗进行了讲解；淄博市中心医院神经内科主任李强教授以眩晕的诊断与处理流程进行了分享。

教授们对脑血管病诊治的专业知识深入浅出的介绍，让广大医务工作者特别是脑血管专业医务人员受益匪浅。
(刘立军)

医院组织市级

《传统中医学思维模式及其临床应用》培训班

11月9日，北大医疗淄博医院组织淄博市继续医学教育项目《传统中医学思维模式及其临床应用》培训班。山东中医药大学教授医学博士桂荣教授以《国医大师张志远教授用药经验》为题；山东中医药大学附属医院儿科及儿科教研室副主任医学博士陶兆君教授以《精神行为病志意辩证理论创建与应用》为题；山东中医药大学第二附属医院山东省中西医结合医院脑病科主任医学博士王兴巨教授以《从升降出入谈中医辨证》为题；烟台毓璜顶医院中西医结合主任医师邹勇教授以《五运六气理论与临床应用》为题为大家进行讲解。

培训结束后，淄博市的中医专家表示，要为淄博市传统中医学思维模式及其临床应用而共同努力。
(杨湛晴)

北大医疗淄博医院案例分享获好评

11月10日，北大医疗产业集团市场品牌部组织市场工作人员沟通交流会，产业集团旗下的8家医疗机构参加会议，北大医疗淄博医院的案例分享，获得参会嘉宾的一致好评。

北大医疗淄博医院赵志楠在《“920”爱牙日种植牙大讲堂》案例分享中，从市场状况分析、讲案策划方案、活动收益分析三个部分进行了深入分析，汇报人凭借清晰的思路、生动的案例、幽默的语言，得到参会嘉宾的一致好评。北京大学国际医院助理院长谢刚对分享案例给予了高度评价：从市场调查、活动策划、方案实施、到最后的分析，呈现出一个非常完整的流程，虽然只是专项的分析，但小中却可以见大，做细节案例的时候，同样铸就了医院品牌，北大医疗淄博医院的案例分享值得每个医疗机构学习。
(王虹岩)

医院员工荣获齐鲁医药学院

第三届教师教学竞赛三等奖

11月18日，在齐鲁医药学院第三届教师教学竞赛中，北大医疗淄博医院内科教研室陶文娟讲师获得三等奖的好成绩。

教学竞赛前期，医院通过组织多种形式的试讲活动，最终选拔出内科教研室陶文娟讲师代表医院参加学校比赛。比赛过程中，陶文娟讲师精心准备，用细致和全面的讲解以及自己多年丰富的临床工作经验，将自己独特的教学理念和思路展现在评委面前，其简约大方的教学风格，赢得了学校评委们的一致好评。在10个教学医院、9个院系(部)的参赛教师激烈的竞争中，最终获得齐鲁医药学院第三届教师教学竞赛三等奖。
(刘立军)

医院组织

“2017年抗菌药物合理使用宣传周”活动

11月13日—19日，是世界卫生组织确定的“2017年抗菌药物合理使用宣传周”，今年活动的主题是“慎重对待抗菌药物”。为提高全社会合理使用抗菌药物的意识和水平，根据省、市卫计委要求，北大医疗淄博医院组织“2017年抗菌药物合理使用宣传周”活动。

自活动启动以来，在副院长李其海、张世杰的带领下，医办组织了抗菌药物(AMS)管理专项培训会，抗菌药物应用专项展评，临床药师根据日常点评各科室存在问题，进行一对一沟通，有针对性的提出合理用药建议。医护人员在病房、门诊等患者聚集地，广泛宣传抗菌药物合理使用知识。
(卢丽娟)